

24 май от разстояние

Попитайте български учител кой е най-хубавият празник и ще получите еднозначен отговор – 24 май! Денят на Светите братя Кирил и Методий, на просветата и училището, на абитуриентите, на буквите, на „Словото, което от Бога дойде“. Настоящата 2020 година постави предизвикателства пред образованието в цял свят и, освен че преминаха на дистанционно обучение, учители и ученици трябваше да отбележат своя най-ярък празник, съобразявайки се с противоепидемичните изисквания.

И понеже никой друг празник не носи повече емоции в едно училище от 24 май, то колективите на българското училище „Д-р Петър Берон“ в Прага и Професионална гимназия „Генерал Владимир Заимов“ в Сопот осъществиха виртуална среща на 14.05.2020. Между църковния празник 11 май и общонародния 24 май учителите от двете гимназии си отправиха вълнуващи приветствия чрез връзка на живо. Директорът на Българското училище г-жа Мария Носикова и педагозите от Прага поканиха на виртуална разходка в своя храм на знанието колегите си от Сопот, за които бяха подготвили тематични изненади, представящи историческите връзки между чешката столица и китното подбалканско градче. Коридорите на българското училище в Прага са обновени с фототапети, показващи знакови паметници от свещената българска земя – Рилският манастир, Царевец, Античният театър в Пловдив, храм-паметникът „Александър Невски“. Затова изборът на тема за кабинета по български език и литература е също така водещ директно към сърцето на всеки българин – Иван Вазов! Вър-



Учителската колегия на БСУ „Д-р П. Берон“, гр. Прага пред статуята на Св. св. Кирил и Методий на Карлов мост

ху тапета литераторите са сложили информация за първия български роман, както и стиха на патриарха на българската литература „Обичам те, българска реч“. От Чехия колегите припомниха един факт, който е познат, но не твърде известен на широката публика – илюстрациите в първото българско издание на „Под игото“ са направени от Иван (Jan Václav) Мърквичка, който, подобно на много други свои сънародници, пристига в България след Освобождението, за да подпомогне обновяването на държавата ни. Срещата продължи с прочитането на описания на дивната природа на Розовата долина и Сопот през погледа на чешки пътешественици от времето на Възраждането. А най-емоционалната, „жива връзка“, бе поздравът от г-жа Диана Кръстенова, учителка в Прага, завършила гимназията в Сопот, която сподели искреното си вълнение да бъде част и от двете училища. „Моят дух

е тук, в Прага, но корените ми са при вас, в родния град.“

От „сърцето на Европа“, както наричат Прага, срещата се пренесе в Сопот – родното място на Иван Вазов, чието сърце всякога е било в ритъм с вълненията на българския народ. От току-що отворилия врати роден дом-музей на народния поет педагозите и директорът, г-жа Катя Адърска, изпратиха своя сърдечен поздрав към задграничните си колеги. Обстановката в двора на музея, калдъръмът и цветните лехи, смокинята край дуvara, стряхата, всичко, което е мило и родно, ни пренесоха в Отечеството – там, където „всичко българско и родно любя, тача и миея“. От това свято за българския ни корен място колегите от Професионалната гимназия поздравиха с рецитал на Вазовото стихотворение „Българският език“ / „Език свещен на моите деди...“. Емоционалното приветствие развълнува всички учи-



Мария Носикова, директор на Българското училище в Прага, кани колегите си на виртуална разходка



Видео поздрав от двора на Вазовата къща



Теодосий Теодосиев, „златният физик на България“



В обновената училищна среда с любов към българската просвета

тели, защото независимо от страната, в която се намират и предмета, който преподават, за всички български просветители любовта към родния език и литература е зрънцето, от което поникват стремежът към знание и наука, към напредък и „светли бъднини“.

За този устрем към достиженията на човечеството, но и към висок морал и човешки ценности говори винаги в беседите си Учителят, обучил най-много медалисти от международни олимпиади, „златният физик на България“ – г-н Теодосий Теодосиев. Миналогодишното му посещение в Прага отразихме във втори брой на любимото Ви списание. Приятел и на двете училища, той също се включи на живо в срещата и поздрави и учителите, и учениците по повод светлия празник на книжовността и културата.

В края на виртуалната среща колегите от двете училища си размениха „видео-поздрави“. От Сопот изпратиха впечатляваща презентация, показваща постиженията на учениците им не само в изучаваните професии и множеството награди от състезания и международни проекти в цяла Европа през изминалите години, но и многото спортни и културни прояви на клубовете и съставите към училището, в които сърцато участват учители и ученици. От Прага отговориха с кратък филм, показващ статуята на Солунските братя, покровители на Европа на Карловия мост в Прага, както и двата катедрални храма, католически и православен, носещи имената на Св. св. Кирил и Методий.

Репортаж за тази вълнуваща виртуална среща бе излъчен от местната кабелна телевизия.

И така, както са много връзките между двете европейски страни и двата славянски народа, обединени завинаги от делото на Кирил и Методий, така са здрави и връзките измежду българските учители в златна Прага и китен Сопот. Обединява ги общият стремеж да водят своите ученици по пътя на знанието, прогреса и човешкия възход.

А преподавателите от Българското училище в Прага отбелязаха с още една проява най-хубавия майски празник. Два дена по-късно, заедно с редакторката на списанието ни, те поднесоха цветя пред паметника на Св. св. Кирил и Методий на Карлов мост и заснеха кратък видео поздрав към всички наши сънародници в Чехия, България и по света. Видеоето бе посрещнато с голямо одобрение от приятелите на училището в социалните мрежи, както и от образователните и културни институции, на които бе изпратено като поздрав за празника.

Новите условия, при които живеем вече няколко месеца наложиха немислими досега правила и протоколи за срещи. Но почитта ни към святото дело на двамата братя, към свещения български език и просветата остават непроменени и се тачат от българите в Родината и по света. ♦